

# 全運會三地聯合辦賽 充分尊重港澳意願

## 探索跨境賽事新模式 陳國基：將提升香港年輕人國民身份認同

香港文匯報訊 綜合記者蘇雨潤及中新社報道，第十五屆全運會將於11月9日在廣州開幕，11月21日在深圳閉幕。本屆全運會組委會副主任、中國國家體育總局副局長佟立新25日在北京表示，十五運會按照「廣東為主、港澳優先」的原則，綜合考慮城市特色和項目優勢，充分尊重港澳意願，把比賽項目分布在廣州、深圳、香港、澳門等19個城市。據香港文匯報記者了解，十五運會將首次舉辦粵港澳公路自行車賽和深港馬拉松賽兩項跨境賽事。組委會副主任、香港特別行政區政府政務司司長陳國基說，在籌辦過程中，粵港澳三地始終保持緊密交流，借助科技力量，確保通關實現「零延時、零接觸、零等待」。

陳國基並表示，香港承辦十五運會，是更好融入國家發展大局、豐富「一國兩制」實踐的重要契機。全運會在大灣區城市舉辦，將進一步增強香港年輕人對國家整體發展和大灣區城市的認識，提升他們的國民身份認同。



●第十五屆全運會將於11月9日在廣州開幕。圖為早前2025深港馬拉松賽暨第十五屆全國運動會田徑(馬拉松)測試賽在深圳開跑。資料圖片

### 競體比賽項目

- 設34個大項419個小項，其中57個小項在開幕前完成
- 預計1.5萬餘名運動員參加決賽
- 香港承辦其中8個競體比賽項目(包括39個小項)
- 澳門承辦4個競體比賽項目(包括14個小項)

### 群眾賽事活動

- 設23個大項166個小項，其中148個小項在開幕前完成
  - 預計約有1.1萬名運動員參加決賽
  - 香港承辦1項群眾賽事活動(包括6個小項)
  - 澳門承辦1項群眾賽事活動(包括8個小項)
- 整理：香港文匯報記者 蘇雨潤

當天，國務院新聞辦公室舉行新聞發布會，介紹十五運會籌辦情況。佟立新說，十五運會競體比賽項目設34個大項419個小項，其中57個小項在開幕前完成，預計1.5萬餘名運動員參加決賽。群眾賽事活動設23個大項166個小項，其中148個小項在開幕前完成，預計約有1.1萬名運動員參加決賽。

### 港8競賽項目測試賽已完成

佟立新表示，十五運會是粵港澳三地首次聯合承辦的大型體育賽事，也是全運會歷史上第一次走進香港、澳門。三地聯合承辦是本屆全運會區別於歷屆全運會的一個最大特點。

佟立新提到，在群眾賽事活動中，茂名定向比賽組織港澳代表隊品美食、探鄉村，佛山龍舟比賽首創粵港澳聯合組隊，三地運動員共同訓練、同場比賽，增進了解、深化友誼，這些都進一步展現了粵港澳三地在文化、人文層面的深度融合。

陳國基介紹說，香港將承辦十五運會8

個競賽項目，包括男子22歲以下組籃球、場地自行車、擊劍、高爾夫球、男子手球、七人制橄欖球、鐵人三項和沙灘排球，以及一個群眾賽事活動保齡球。所有競賽項目的測試賽已經順利完成。

### 重點領域推互認合作

據了解，十五運會粵港澳三地的公路自行車男子個人賽將在11月8日舉行，跨香港和深圳馬拉松賽將在11月15日舉行。其中，由珠海承辦的公路自行車路線跨珠海、香港和澳門三地，首次利用港珠澳大橋作為賽道，是十五運會唯一一項聯結粵港澳三地的標誌性賽事。而由深圳承辦的田徑馬拉松將會利用深圳灣大橋跨越深港兩地，是全運會歷史上首個跨境馬拉松賽事。陳國基表示，從比賽的路線設計，到運動員、工作人員和車輛的快速通關，每一個細節都需要三地政府的共同籌劃和密切配合。這種跨地域的合作模式，不只提升了大灣區聯合辦賽的整體競爭力，也促進大灣區民心相通。

「三地透過聯合辦賽，有效建立粵港澳多層聯結機制，包括常態會議和聯合作小組等。」陳國基表示，在三地政府的共同努力下，我們在重點領域達成共識，包括跨境通關、物資調配、食品安全、綠色賽事等互認合作，為大灣區探索「一事三地、一策三地、一規三地」提供實踐機會，也為打造大灣區成為世界一流的多元化城市群創造新的篇章。

### 保證跨境通關順暢高效

組委會副主任、廣東省委常委王曦也表示，本屆全運會還將通過智能通關保證跨境參賽觀賽順暢高效。比如粵港澳公路自行車賽，通過人臉識別、前置查驗等技術手段，運動員在230公里的賽道上可以40公里以上的時速，6次無間斷地通過港珠澳大橋三地口岸，享受「不踩列車」的無感通關體驗。「預計內地前往港澳參賽人員將超6,000人，港澳來內地參賽人員將超3,000人，便捷的通關將讓參賽和觀賽都能感受到『粵港澳路路通、大灣區一家親』。」

## 內地客「觀賽+旅遊」 赴港澳簽註或推新便利

組委會副主任、香港特別行政區政府政務司司長陳國基表示，作為首次由粵港澳三地聯合承辦的國家級運動會，十五運會將進一步為大灣區體育交流、人民交往和經濟協同等領域創造新的機遇，「為方便內地旅客來港觀賽，組委會正積極爭取內地居民赴港簽註便利措施，讓旅客可跟著賽事去旅遊，進一步推動大灣區的體育和旅遊融合發展。」組委會副主任、澳門特別行政區政府社會文化司司長柯嵐也表示，在通關方面，三地組委會正在積極爭取為來澳觀賽的旅客採取延長簽註等便利措施。「我們希望通過『軟聯通』來增進『心聯通』，把澳門的文化和城市的溫度融進全運會裏。」

### 港8月2日舉辦百日倒數活動

陳國基透露，為迎接全運會的來臨，香港正積極通過多元化的宣傳活動，全面提升全運會的熱度和參與度。8月2日將舉辦倒計時100天大型活動，8月3日將在全港18區開展以全運會為主題的全民運動日，鼓勵市民多做運動以及關注全運會，營造全城期盼的氛圍。

賽事期間，粵港澳三地還將聯手打造「觀賽+旅遊」消費新場景。柯嵐透露，澳門將借助全運會平台，進一步深化文體旅資源的交匯發展，推動「賽場即景點、觀賽即旅遊」的融合模式，將賽事轉化為深度融合文體旅的媒介。「在保障觀賽體驗上，我們將善用場館周邊便捷的交通網絡以及多樣化的住宿和餐飲選擇，相信能夠滿足來自各地不同觀眾的需求。特別是在通關方面，三地組委會正在積極爭取為來澳觀賽的旅客採取延長簽註等便利措施。」柯嵐說。

### 推文體交旅融合產品育賽事IP

組委會副主任、廣東省委常委王曦表示，廣東將攜手港澳打造「一程多站」深度旅遊產品，鼓勵粵港澳旅行社聯合開發「全運主題遊」產品，促進賽事經濟與文旅消費雙向賦能。「我們將組織全省17個辦賽城市推出『一城一主題』的精品文體交旅產品，精心雕琢文、體、交、旅深度融合的特色產品，選取3至5家旅行社類門票代理機構，推出涵蓋多項賽事門票以及豐富文旅配套服務的組合產品，串聯起賽事場館、城市地標、特色美食和文化體驗點，讓運動員和觀眾在觀賽之餘，深度感受嶺南文體風情。」

資深國際體育發展策略顧問、前國際單項體育協會秘書長殷浩然25日接受本報記者採訪時表示，大型綜合性賽事是區域發展的重要「催化劑」，此次十五運會由粵港澳大灣區三地政府聯合主辦，不僅是一場體育盛會，更是香港深度融入國家發展大局、推動灣區體育產業升級的歷史性契機。香港作為中國市場化程度最高的國際都市，在「一國兩制」框架下，憑借獨特地位與優勢，完全有能力為灣區體育產業注入國際動能，構建具有中國特色的體育產業生態。

殷浩然進一步分析，在灣區經濟發展中，香港的顯著優勢在於其具備國際標杆水平的管理及運營能力。這一優勢可帶動本地及灣區內的體育企業、俱樂部及優秀運動隊升級為國際級品牌；同時能聯動內地相關協會，共同制定灣區體育產業國際品牌的標準體系。另一方面，香港可協助推動灣區重點城市的優質運動組織發展，並在港舉辦具有國際競爭力的灣區品牌賽事；聯合「9+2」城市打造灣區特色活動，培育具有核心價值的賽事IP。

●香港文匯報記者 蘇雨潤 北京報道



●去年粵港澳公路自行車賽暨第十五屆全國運動會公路自行車測試賽。網上圖片



●7月25日，國務院新聞辦公室在北京舉行新聞發布會。新華社

## 粵港澳籌備亮點

### 廣東：

- 在場館建設方面突出綠色、智能、共享3個特點，賽區內75個比賽場館中超過90%為現有場館升級改造，實現科技賦能
- 開幕式場館和田徑賽場的廣東奧體中心引入智能導航系統，借助AR技術與藍牙定位解決「找座難」痛點，還可以通過語音識別、手勢交互等實時獲取賽事信息，感受全新觀賽體驗

### 香港：

- 貫徹「簡約、安全、精彩」的辦賽原則，充分利用現有場館，包括今年啟用的啟德體育園，聯同香港單車館及粉嶺高爾夫球場等完善設施，構成辦賽的堅實硬件基礎。同時加上中環海濱、維多利亞公園等場地，展現香港的國際化多元特色；
- 將於8月2日在香港舉辦倒計時100天的大型活動，並在8月3日在全港18區開展以全運會為主題的全民運動日，鼓勵市民多做運動以及關注全運會，營造全城期盼的氛圍

### 澳門：

- 充分利用舉辦全運會的契機，開展愛國主義教育宣傳活動，透過「線上+線下」相結合的方式，全面開展宣傳推廣工作，營造濃厚的賽事氣氛
  - 將在8月1日舉行十五運會倒計時100日專題活動，擴大全運會的社會影響力和文旅輻射力
- 整理：香港文匯報記者 蘇雨潤

## 「我的祖國—京港澳學生交流營」京開營 將參訪名校名企

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)由教育部主辦、中國教育國際交流協會舉辦、北京語言大學承辦的第十八屆「我的祖國—京港澳學生交流營」在北京語言大學舉行開營儀式，來自北京、香港、澳門三地的150餘名青年學生將在為期一周的時間裏參訪名校名企、沉浸式體驗AI科技、文化、中醫等，還將參訪中國人民抗日戰爭紀念館、國博等地。香港學生營員向香港文匯報表示，對此次交流活動充滿期待，希望多了解內地的科技發展，如AI技術應用等等，亦希望未來能有機會到內地更多城市交流學習。

「我的祖國—京港澳學生交流營」創辦於1994年，是由教育部港澳事務辦公室指導、中國教育

國際交流協會主辦、北京語言大學承辦的內地與港澳交流重點項目。三十餘年來，交流營產生了廣泛而深遠的社會影響，成為京港澳三地學生厚植愛國情懷、增進互通互融、提升民族自豪感的優質交流平台。截至今年，這項交流營活動共舉辦了28屆，共有6,700餘名青年學生參加，其中2,900餘名香港學生，近1,000名澳門學生，北京、南京、天津、雲南、山西等內地省市大學生2,700餘名。

### 港生：希望多了解內地科技發展

本屆交流營以「科技築夢·青春同行」為主題，150餘名京港澳三地學生組成的營員將在未來一周時間內通過沉浸式科技體驗、名校參訪和文化交流，

幫助三地青年深入了解國家科技發展戰略，親身感受國家在人工智能與科技創新方面的偉大成就，厚植家國情懷，增強民族自豪感和文化認同感。

「愛國是香港青年的底色，這份認同感與歸屬感深植香港青年心中。」交流營合辦單位香港新一代文化協會總幹事、交流營副營長蘇祉祺在致辭中提到，香港青年朋友身處祖國高速發展的和平時代，是幸福且幸運的，能參與到這項歷時久、影響廣的活動中，是每一名香港營員值得驕傲的事。他希望學生營員們能以飽滿熱情深入了解國家歷史文化與現實國情，在未來一個星期的交流活動中全身心投入，認真學習。

交流營合辦單位澳門學聯會會長大會主席、交流營

副營長阮舒淇也表示，澳門的學生營員們對旅程早已充滿期待，希望營員們不僅能在行程中感受中國文化深厚的歷史底蘊，認識來自三地的朋友，還能通過精心安排的各類活動開拓視野，深度思考，正確認識歷史，進一步增進家國情感。

香港大學內外全科醫學士專業大一學生王睿表示，感受到北京是一個充滿人文氣息和煙火氣的城市，希望在接下來的幾天好好感受首都北京。另外，因為自己學習的是西醫學科，不太清楚中西醫有哪些區別，此次活動有機會了解中醫，自己將認真參觀學習。同時，也希望多了解科技知識，了解內地的AI技術，以後有機會考慮到內地發展。